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PROGRAMMA SVOLTO

MATEMATICA

1.

2 -

GONIOMETRIA

1. 1 - Le funzioni goniometriche seno. coseno, tangente, e la relativa periodicita. Le
funzioni secante, cosecante, cotangente.

. 2 - Grafici deducibili

. 3 - Le funzioni goniometriche di angoli particolari

. 4 - Le relazioni fondamentali della goniometria; espressioni e verifica di identita

. 5 - Angoli associati e riduzione al primo quadrante.

. 6 - Le formule goniometriche di addizione e sottrazione, di duplicazione, di bisezione,
parametriche.

el

1. 7 - Le funzioni inverse delle funzioni circolari e la risoluzione di equazioni e disequazioni

elementari
1. 8 - Equazioni e disequazioni goniometriche riconducibili ad elementari mediante
applicazione delle relazioni fondamentali e/o formule goniometriche
. 9 - Equazioni e disequazioni lineari
.10 - Equazioni e disequazioni omogenee o ad esse riconducibili

==

COMPLEMENTI DI ALGEBRA

2.1 - La funzione valore assoluto

2.2 - Le equazioni e le disequazioni in valore assoluto

2.3 - Le equazioni e le disequazioni irrazionali

2.4 - Le potenze con esponente reale e la funzione esponenziale

LE FUNZIONI

3.1 - La definizione e la classificazione delle funzioni
3.2 - Le funzioni pari, dispari e periodiche; crescenza e decrescenza di una funzione
3.3 - Grafici di funzioni elementari e grafici deducibili

ESPONENZIALI E LOGARITMI

4.1 - Le potenze con esponente reale e la funzione esponenziale

4.2 - I logaritmi: definizione e teoremi relativi; la funzione logaritmica
4.3 - Le equazioni e le disequazioni esponenziali e logaritmiche

4.4 - 1 grafici deducibili

GEOMETRIA ANALITICA

5. 1 - Le coordinate di un punto sulla retta e nel piano; i segmenti nel piano cartesiano

5. 2 - L'equazione di una retta (coefficiente angolare e ordinata all’origine), retta per un
punto e per due punti

5. 3 - Distanza di un punto da una retta

5. 4 - Condizioni di parallelismo e di perpendicolarita. I fasci di rette



. 5 - Le coniche (generalita)

. 6 - La circonferenza e la sua equazione

. 7 - Condizioni per determinare |'equazione di una circonferenza
. 8 - Equazioni delle rette tangenti ad una parabola

5. 9 - La parabola e la sua equazione

5.10 - Condizioni per determinare I'equazione di una parabola
5.11 - Equazione delle rette tangenti alla circonferenza
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Testo adottato: Baroncini, Manfredi Fragni LINEAMENTI MATH 3 Arancione
Ghisetti & Corvi Editori

COMPLEMENTI DI MATEMATICA

1 - CALCOLO COMBINATORIO

1.1 - Fattoriale di un numero e binomio fattoriale con relative proprieta
1.2 - Permutazioni semplici e con ripetizione

1.3 - Disposizioni semplici e con ripetizione

1.4 - Combinazioni semplici e con ripetizione

2 - STATISTICA DESCRITTIVA

2.1 - Generalita e nomenclatura di un'indagine statistica

2.2 - Le distribuzioni di frequenza: frequenza assoluta, frequenza relativa, frequenza
percentuale, frequenza cumulata

2.3 - La rappresentazione grafica

2.4 - Gli indici di centralita: media, moda e mediana

2.5 - Gli indici di dispersione

3 - STATISTICA INFERENZIALE

3.1 - Regressione
3.2 - Interpolazione matematica

Fotocopie di appunti ed esercizi

gli studenti I'insegnante
(Paola Trallori)



INDICAZIONI PER IL RECUPERO

MATEMATICA Argomenti da ripassare Esercizi da risolvere
pag. 63 e seguenti: dal n°. 80 al n°. 89;
Equazioni e | da pag. 49 a pag. 57 dal n°. 100 al n°. 115
disequazioni da pag. 67 a pag. 76 pag. 80 e seguenti:
irrazionali e | per le equazioni si veda anche | come equazioni dal n°. 58 al n°. 62 e dal n°.
in modulo il testo del 2° anno 69 al n°. 73;
come disequazioni dal n°. 85 al n°. 90; dal
n°. 110 al n°. 114; dal n°. 123 al n°. 126
pag. 538 e seguenti: dal n°. 35 al n°. 40; dal
n°. 41 al n°. 47; dal n°. 70 al n°. 77; dal n°. 94
al n°. 99; n°. 106; n°. 107;
dal n°. 163 al n°. 168; dal n°. 170 al n°. 172;
. - dal n°. 211 al n°. 216; n°. 241; dal n°. 271 al
Goniometria da pag. 479 a pag. 533 n°. 275; dal n°. 317 al n°. 325; dal n°. 335 al
n°. 340; dal n°. 465 al n°. 468; dal n°. 474 al
n°. 477; dal n°. 507 al n°. 518; dal n°. 550 al
n°. 555; dal n°. 646 al n° 652; dal n°. 662 al
n°. 666; dal n° 804 al n° 809; dal n°. 821 al
n°. 826
da pag. 357 a pag. 367 pag. 414 e seguenti: dal n°. 192 al n°. 194;
Logaritmi ed | dapag. 375 a pag. 381 n°. 208; n°. 209; n°. 217; n°. 218
Esponenziali da pag. 385 a pag. 392 pag. 435 e seguenti: dal n°. 20 al n°. 29; dal
da pag. 393 a pag. 397 n°. 126 al n°. 134; dal n°. 160 al n°. 175; dal
n°. 240 al n°. 249
pag. 174 e seguenti: dal n°. 86 al n°. 98;
pag. 211 e seguenti: dal n°. 63 al n°. 66; dal
n°. 166 al n°. 172; dal n°. 190 al n°. 194;
- da pag. 147 a pag. 165 dal n°. 213 al n°. 216; dal n°. 260 al n°. 270;
S::I?:ﬁ:t:a da pag. 179 a pag. 203 pag. 282 e seguenti: dal n°. 34 al n°. 36;
da pag. 229 a pag. 247 dal n°. 53 al n°. 56; n°. 100; n°. 101; dal n°.
144 al n°. 146; dal n°. 153 al n°. 156;
pag. 326 e seguenti: dal n°. 20 al n°. 24; dal
n°. 43 al n°. 48; dal n°. 58 al n°. 62;
COMPLEMENTI Argomenti da Esercizi da risolvere
ripassare
CALCOLO Appunti forniti in corso | Vedi allegato A (disponibile anche nella sezione
COMBINATORIO d’anno “Bacheca di classe” del registro elettronico)
STATISTICA Si veda il testo del 2° anno | Vedi allegato B (disponibile anche nella sezione
DESCRITTIVA “Bacheca di classe” del registro elettronico)
REGRESSIONE Libro di testo di | pag.759 e seguenti: da n°. 44 a n°. 48; da n°.
matematica 57 a n® 61; da n° 65 a n°. 68; da n°. 72 a n°.
da pag.741 a pag.751 79
INTERPOLAZIONE | Appunti forniti in corso | Vedi allegato C (disponibile anche nella sezione
MATEMATICA d’anno “Bacheca di classe” del registro elettronico)
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Allegato A

Quanti numeri costituiti da cinque cifre diverse possono essere scritti (utilizzando le
cifre da 0 a 9)? [Attenzione: un numero con uno o piu zeri allinizio...]

. Ad un torneo partecipano 10 squadre; la formula della manifestazione prevede la

disputa di quattro incontri tra ciascuna coppia di squadre A, B: due nella sede della
squadra A, due nella sede della squadra B. Quante partite verranno giocate, nell'ambito
di tale torneo?

Quanti diversi incontri di pugilato possono essere organizzati tra sette pugili?

Sei persone hanno a disposizione sei sedie: in quanti modi diversi le possono occupare?

Sei persone devono occupare sei sedie (quindi una di esse rimane in piedi!): in quanti
modi diversi lo possono fare? [720]

Sei persone hanno a disposizione quattro sedie: in quanti modi diversi le possono
occupare?

Quanti anagrammi che iniziano con la lettera “"M” possono essere composte con le
lettere della parola “mela”? (Si considerino parole tutti gli allineamenti di lettere,
indipendentemente dal significato).

. Quanti diversi “equipaggi” possono occupare (indipendentemente dall’'ordine) una barca

a tre posti, scelti tra sette persone?

Il numero delle possibili classifiche finali di una gara con dieci o piu atleti (escludendo
gli ex-aequo) € certamente divisibile per 10. Perché? Anche se n € non minore di 5, il
numero delle possibili classifiche finali di una gara con n atleti (escludendo gli ex-
aequo) €& certamente divisibile per 10. Perché? Il numero delle possibili classifiche finali
di una gara con un numero n di concorrenti (escludendo gli ex-aequo), essendo n un
numero naturale maggiore di 1, puo essere dispari? Perché? [Se n € il numero di
concorrenti, le possibili classifiche finali sono n! Dunque, se n & maggiore di 1...]

Ad un convegno partecipano 21 persone. Ciascuno dei partecipanti stringe la mano a
ciascuno degli altri. Quante sono state complessivamente le strette di mano?

In un torneo di tennis, 8 persone decidono di giocare degli incontri di doppio (cioé due
contro due) in tutti i modi possibili. Quanti incontri ci sono nell’intero torneo?

Una carta geografica contiene 5 paesi. La si vuole colorare (ogni paese con un colore
diverso), avendo a disposizione sette diversi colori. In quanti modi si puo fare?

In quanti modi diversi sette amici possono viaggiare su un‘auto che ha solo cinque
posti? E se solo uno di essi ha la patente?

Il governo di un piccolo stato ha deciso di introdurre un nuovo criterio per la
numerazione delle targhe automobilistiche. Le nuove targhe saranno formate da quattro
simboli alfanumerici. Sono allo studio le possibilita:
a. Due lettere (scelte fra le ventisei dell’alfabeto inglese) seguite da due cifre
numeriche (scelte fra le usuali cifre della base 10)
b. Una lettera e tre cifre (scelti come sopra: in questo caso la lettera pu6 essere
collocata in una posizione qualunque rispetto alle tre cifre.
Con quale dei due criteri si ha a disposizione il maggior numero di targhe?



Allegato B

1. Data la seguente serie, relativa ad una variabile discreta X rilevata su 20 individui,
0110011222422244444 14
determinare la distribuzione espressa mediante frequenze relative e rappresentarla
graficamente.

2. Un certo trattamento €& utilizzato in due centri diversi, A e B; i soggetti del centro A sono
25 e hanno in media 54 anni; i soggetti trattati nel centro B sono 62 e hanno in media 58
anni. Qual e I'eta media fra tutti i soggetti che fanno uso del trattamento?

3. Le donnein gravidanza (entro il 40 mese) che vengono seguite in un centro dietologico
pesano rispettivamente (pesi in kg): 64.3; 65.2; 70.0; 54.5; 58.8; 81.5; 61.0; 62.0.
Qualé la media? e la mediana? I dati suggeriscono una forte asimmetria della distribuzione
del Peso?

4. La seguente serie di dati riguarda una casistica di 10 soggetti adulti maschi; consideriamo
I'eta, il valore della FEV1 (Forced Espiratory volume in 1 second) e la pressione diastolica.
Calcolare media e deviazione standard dei tre caratteri. Dire poi quale € il carattere piu

variabile

eta FEWV1 pressione
25 25 85
3z 1.8 71
28 1.5 92
21 25 80
33 4.5 a7
a3 2.1 83
34 34 70
24 1.2 101
41 28 90
26 39 83

5. Data la seguente serie di dati su Sesso e Altezza di 8 pazienti, riempire
opportunamente due tabelle per rappresentare le distribuzioni di frequenze dei
due caratteri, secondo il sottostante modello; aggiungere poi un grafico.

id | Altezza, cm | Sesso: 1=M, 2=F
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Allegato C

BEEN s un mazzn di 40 carte se ne estrae una; caicola In probabiliti dei soguenti events:
a. ln carta sia di cuord o di quadrl,
b. Ia carta sia una fgurs o un tre; : :
¢ I corta sla un CNGUe 0 UKD CATES 1OS. adib2ed

Dis un'urna conterente 50 paline numarate da 1 3 50, si estrae uma pallina. Caloala k probabilit del
a. il menero ¢ minore di 20 oppure maggore o 35;
b. il numero @ divisibile per 6 oppure per 5; -, .
€. il numer—o ¢ divisibile per 3 o per 19, ’m Woaiial

BN St lanciano due dadi, cslool (s probsbdith ded seguent] eventl
&, | due numert sono entramts part o entrmbi dspan;
b. la somema ded mument & un mukiplo o 6,
€ i due numer sono uguall oppure ka loro somuma o 5 g i
d. almeno uno del die numen ¢ dispari. a e -l. €« o d ‘

Bl s us'umn contenente 30 palline numerate da 1 & 30 ne viese sstmttn uns. Dopo aver enlonlbato ln pro-
el el seguenti eventi elementari:

il mumern estratto @& par; il amero estratio & multiple di 3 natmens estrallo & disperi;
il mumern esiraite & multiplo i @, @ nomers estratto & maggors di 25

caltola ke probabiliti dei seguenti eventi composti applicando Foppartuno teorema dells. probabilii to-
Ltk

. il meere & pard o multiplo di B
b il nursern & dispa o multiplo d & 2
. il nmmers & dispar o maggiore di 25

d Bl nuern ¢ mualtiplo o 3 o mulkpio di

. il umero estraito & pari o maggiore di 36, i
BEEIE Dx un masss di quesants carle ne viene estralta uni. Dopo sver calcoluio Lo probebilits del seguemi
rvenb olementars

I carts & nera;  bocarta & una Ggumc s corta & un asso;
k1 marta mon @ un fanbe;  la carta non @ di gquadn

Calealn e probabilith ded seguent] eventl compost] applicando Fopportano teorema della probabilith o-
tae:

@, |8 carta & pera o & una figara;

b. la corla & wa figura o un assa;
& I carta & 1ma figurs o non & un fnte; |

d. la carta & un aseo o non & dl quadr: i |

& la caria @ nera o non @ un fante.



(‘.llc:lh probisbilita che, estraondo una carta da un mezzo da 40, questa sia un asso, sspendo che non &
urss figura, |
|

Calcoln la probabilith che, estrnendo una carta da un mazzo ds 40, questa sk un asso, sapendo che nop &
una carta di foe ]

L

Calcola I probabilit che, lanciindo due volte una monets, i abbiano due teste sapendo che ln prima &
testa 1

Si lanciano tre monete. Caleols & probabidta di avere
&, tre teste; 0,125
b. tre crocs, sspendo che In prima & croce, N. 25
€ almeno due testo sapendo che ks prinm o testa, Ap)

8l estrae un numero al Goco dells tombols (90 mamer), Gl eventi A: «si estrae L numero paris ¢ B sl

estrae un numern maggione di 0= sono stocasticamente dipendents?

i

D un mazzo & 52 carte 30 ne estraggooo sucorssivamente 2, seea rimetters nel miuzzo s prama estratta,

Calooks [ probahilits che siano:

a due assi

b, due figure;

€. una carta i picche ¢ una di cuon;

d. due carte dello stesso seme.

e. due corte di diverso colore la. Londie i a4 4 )

=21 =2l e 15 5 ]

Da un mazzo di G2 carte se be eslraggono Successivamente 3, senza rimettere ogni volta s carta estratta
nel mazzo, Calools b probabilita che sl estruggano:

a e b. 3 cane di fort; €. 2 figure ¢ un ssso I.,‘_l = 4l: e 0 |
NS ) s |

| 66 | Un'urna coatieno 60 palline numerate da 1 & 80. Estraendo contemporaneamente 2 palline, caleols 1
probabista di svere:

a. due e dispan;
b. duo numer divisibili per 5,

€ un numero divisibile per 8 ¢ wio non dvisbile per 0 la ";;,b. 1. g 00 |
25 I'El
————— L | ‘

BIZR La probabilita che un missile sintelligontes coda sullobiettivo & valutata 0. 8. Qual & ls produbilits che
smeno uno su 5 missis «<intelligentis colpiscano l'obiottha? 01, (A

Tro urme sono casi composte
urnn A: 10 palline bla, 16 binnche, 5 verdi
urma B 20 palline bl e 10 bainche;
urna €0 15 palline bia e 15 verdt

Calcoh ks probabllith che, estraendo ura palling da Gascura urma, due siuno bl @ una non bl

r e
| 18
B3 Uniuma contiene 12 polline rosse, 8 bl e 5 verdl, Calcols la probalilith che, estraendo sucoesslvumente

3 palline, serea rimettere quedle ostratie nelMurna, almeno 2 siano rosse. [ aw
‘II’H

BEER Compilaredo una sols colonna di una schedina ded wtocalelo scegliendo casusimente § simboli 1, X, 2,
calools ln probabilita di «fare 12 pantis. ll b ( ').
" |
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Le probabtita che | candilati A, B e C banno di essere eletti alls diregione di un contro commerciake
m%mﬁ.—%mae-i%mc.ummmA.Becmmwmm
mertare I'sttivo ded loonmrtpnmmem—;%.«l%c-l% Se l'attivo & stato incrementato del

100% , qual @ Ia probablltd che sa stato cletto # candidato €7 [} '

Uria commissione tributaria & costituita da 3 sottocommassion). Risulta che la prima ha riscontrato in me-
dis i} 40% di Bchiuaaiont corretie, B seconda B 50%, b terza | 60%, Sapendo che ura certa dichiara-
worie @ risultata ereata, quad & ka probabilita che sin stata controllata dalla secondn sottocommiissione?

1]

Un macehdnario sotto controllo da i 10% dei suol prodottl difettast, mentre fuari controllo da il 50% di
Mm&mumwmluﬂmmommmmmhwmnm-
dotto & difettono, qual & [ probahbilith che il macchinario o abbia prodotto sotto controlo? [1]

Uno stesso barattolo per acid) viene prodotto in tre stabiliment) diversi. G stabilimenti A, 8 o € produ.
0ONo, X1 un @ormo, spettivirnente 50, 64 e 68 barttoll. | baraltoll dfetiost peodotti dal tre stabilimenti
nono rispettivamente § 6%, @ 4% e 1 3%. Calcola la probabiiti che un barattodo difelzoso provenga dallo
stablismento € TR

]ll‘

IEEDN 1 pesenti di un reparto vengono curati con due tigi di medicinall A ¢ 2, 8l 60% del degent] viene som-
minastrato 3 medicingle A, il medicinale B ai remanenti
Su 100 peasents curati con i medicinale A, 70 rsultano guariti, mentre, su 100 pazienti curati con il me-
dicirale B, 65 rsultano guantl. Scelto a caso un pazents guaro, qual & & probabiita che g sa stato
somministrato il medicinale &7 [ 14

E

Un dato articolo i abbighemento viene venduto per il 60% nel negoso A © per I 40% nel negio B Gl
articoll venduts et due negoss, secando le tagle, sono cost divist:
negozio A 7O large, 25% medium o 5% small,
negoaio B: B krge, 12% medium o 8% small
Caleola le peroentuall di articoll venduti secondo ke taglie. Preso a caso un articolo, se | tagha & medim,
qual ¢ la protebilit che sia stato venduto dal negoaio A

PN e TUC S powslibnnn 2% sl

)



